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感谢大家，在这么忙的时候来参加这次会议。这次会议非常重要，我讲话从来不起题目，但是我今天起了个题目，就叫“寻找巴别塔的梯子”。巴别塔的梯子是什么呢？这是通向天堂的梯子，寻找前往天堂的路径。
胡锦涛总书记在清华大学一百周年纪念大会上做了重要讲话，大家都反复学习过。其核心思想是满足需求，就是教育要满足经济社会发展的需求。最近，又提出2011计划，正在制定中，这是比“985”,“211”更加宏伟的计划。总书记提出，产学研结合，提高协同创新能力。这说明了一个什么问题呢？国家经济社会发展非常之快，早就提出科教兴国，人才强国，建设创新型国家。建设创新型国家、兴国、强国的基础、战略核心就是人才。人才怎么培养？总书记讲的很明确，就是要培养满足国家经济社会发展需求的人才。能不能跳出学校、学位、学科这个小圈子来培养人才，是我们研究生教育战线现在面临的重大任务，或者说是必须要进行的改革。
大家知道，专业学位搞了很长时间，硕士专业学位很多，博士专业学位一小点。近几年教育部开展结构调整，加大了专业学位发展的力度，这个决策是正确的。把学术学位减少，专业学位增加，这件事好办，因为这只是指标问题。但是真正难的是模式的改革，是思想的转变，是认识的提高。我们的专业学位总是让社会觉得，是多交点钱，考分低一点。很多人说不出专业学位与学术学位有什么区别，我们为什么要搞专业学位。包括在场的各位学位办主任，认真思考过这个问题吗？能回答专业学位与学术学位有什么区别，为什么要搞专业学位吗？如果你们都说不出，怎么要求大学说出区别来？怎么指导专业学位的健康和可持续发展？这就涉及到这次申报的大问题了。一个省可以推荐一到两所学校到国家层面去竞争，全国最终选拔三十所左右。这么来算，省里推荐的，加上部委属的院校，大致60所左右。那就要有1/2的学校被淘汰下去。今天这个会议，很大程度就是决定你们推荐的学校能否通过筛选，其次，筛选上来的学校会不会能有好的做法，能够引导下一批学校的专业学位正确发展。如果这次推荐上来的学校搞得很好，那今后再搞就有充分的理由。如果这次推荐上来的不怎么样，就是简单学术学位授予权的扩张，那下一次搞可能就很难，可能到此就打住了。
学位办专门成立了专业学位研究生教育处，就是为了根据中央的总的精神和思路，贯彻教育规划纲要和国务院学位委员会的精神，加强专业学位建设，满足国家需求。但是如果专业学位处做的事和学术学位处做的是一样的，那这个处的存在也就失去必要性了。各省级学位委员会是不是也存在同样的情况。如果说，专业学位只是学术学位的扩展，只是为了多拿几个指标，那还有什么意义？没有必要。
今天这个会议，第一是希望大家进一步思考一下，琢磨一下，专业学位与学术学位有什么区别，提高思想认识。第二，就是针对马上组织开展推荐工作，用什么样的条件和方法去推荐。我们经常学习总书记的讲话，学习一次发现一次问题。我举一个例子，如果我们要求填国家科技奖，这个奖对专业学位有什么好处？如果要填这些内容，学校就会努力去申报国家科技奖。如果忙着申报国家科技奖，那还搞不搞专业学位建设。大家看出这些问题没有？看出这些问题以后怎么解决。这次申报，不能够再按原来的有多少博士、多少教授、多少奖、多少实验室来评比，然后按照省政府的排序给报上来，这样做的话就失去了专业学位的本来意义。大家要把一些真正在产学研结合，和行业结合做的好的学校选出来。我们这次很明确，就是为了解决行业和国家的需求。我知道有些学校不错，把学校的特点特长发挥出来，和企业结合，在学生实践动手能力方面，走了很多新的创新的路子。有很多经验，但是这种方法在传统的教育观下，有时会被打下去。像我们有些行业的学校，比如公安的、司法的，就是培养为行业所需要的人才，我们何必要求他去追求国家这个奖、那个奖，我们要的是要培养出来的人能为国家经济建设服务。我们搞示范性高职的时候，有个上海公安专科学校，就是公安局和学校交叉起来，公安局的政委去当他们的书记、校长，公安局的人轮流去他们学校当教师，然后学生就是公安局新招的公务员。两、三年学习结束以后再回来工作，公安和学校交叉起来。我们国内不是没有办的好的专业学位教育，而是我们传统的评价不承认他们。老师坐在课堂里，一块黑板一本书一支粉笔，去讲课，讲一些书本上的知识，这就叫有知识有文化了？这就叫专门性知识型人才了？其实这只是教育的一个方面，我们现在搞专业学位教育，很重要的是强调实践，强调工学结合，就是工作和学习结合起来。协同创新，这四个字是总书记讲的。这不仅仅是专业学位要做的，这是作为2011计划的核心提出来的，怎么协同？就是产学研共同协同，我们的产学研搞了几十年为什么不能成功，就是我们始终站在学科和大学本身的立场上去想问题，不跳出来从服务、需求的角度来想问题。我们总是希望企业给我们钱，给我们赞助，然后我们拿着这些钱去搞些研究，然后培养的人再送过去。这是传统的产学研。这次，我们提出来，就是要以人才和项目紧密绑定，首先得根据行业规划和产业发展的需要，要达到这个目标，实施这个项目，人才不够，才让我们学校来培养，这就是有目标的。这个人才叫什么人才，就是专业学位的人才。培养这些人，不是简简单单的通过书本，而是要通过实施这些项目。实施这些项目不单是靠学校，还要依靠产业、和研究院所一起来实施。带这些学生的老师，是参与实施这些项目的工程师。这个产学研通过项目把人才培养和产业紧密的结合起来了，这就是协同创新。要在实施这些项目、解决这些问题中间创新，把人的能力提高起来。创新能力，光在大学课堂上能讲出创新能力来吗？现在的科学研究为什么离我们的产业发展、经济社会需求相差那么远？就是因为我们的科学研究违背了一个基本的哲学思想，就是从实践到理论再到实践的螺旋式上升的路线。我们的科学研究不是这样的，是在从理论到模拟再到理论。出发点就不一样，出发点就是从理论出发，先读论文，这个是science的，那个是nature.的，把很高级的论文找来给学生看。学生什么都不懂，看了有什么用啊。然后老师和学生一起在论文中找问题，再去模拟实验，再去写文章。陷入了一个从理论到理论的怪圈，从学术到学术，从学科到学科。我们的学科建设，不管哪个大学，报一级学科，都是从教授出发的，有几个教授，就要报这个学科。今年一级学科是不是这样搞的？分的指标不够，都少了，都希望多弄几个。从来没想过，你们省里是否需要这个学科？省里的规划上是否有这个学科？培养的人是否是国家经济社会发展需要的？专业学位不能这么搞。学术学位已经这么搞了，只有慢慢纠正。问题的根子在哪，我看就在这。
专业学位，要真正从需求出发，怎么样从需求出发？我觉得大家可能要把握好几个重要的关键点。第一条，就是作为管理部门，要知道，哪些学校在哪些方面，哪些行业或者相关的领域是比较强的，做的比较好。比如，有些学校是师范院校转过来的，那在教师的培养上比较强。有些学校是工科院校升上来的，他的工科跟产业结合的怎么样？我们这次把申报年限取消了，就是任何一个学校，只要他在和行业、产业结合方面做的很好，有很好的成绩都可以申报。要是跟企业行业结合的好，就业率肯定是高的。我们不再对学校的整体科研能力、教学情况进行考察，只对你申报的专业学位领域感兴趣。促使学校办出特色。大家一定要把握这一点，比如你们学校报的是教育硕士，只要把与教育有关的基本条件，产学合作，讲清楚讲好，这个产就是学校实践实习的问题。还有就是需求。比如省里的教师规划，需求是多少，今后五年省里规划需要多少教师，应该有多少有硕士学位的，别的学校的培养还不够，还有较大缺口，所以需要这个专业学位要设立。这样省长书记不是也很高兴吗？我有缺口，那么教育部、国务院学位委员会帮助他们解决教师缺口问题，提升教师的能力。这也是协同创新的体现，这是我们这次评审的一个重要的落脚点。再一个就是定位，要申报专业学位，如果学校的相关领导对申报专业学位干什么、专业学位和学术学位有什么区别都搞不清楚的话，那他申报专业学位干什么？现在也不能说学术学位的人出来就是专门搞研究，但是学术学位的研究生还是偏向于研究型。学位条例上有规定，三个东西，知识、理论和从事科学研究的能力。90%的研究生可能没有去做研究工作，但是他一定是偏向于研究性。他的导师就是教授，他的培养主体就是学校。专业学位不是，专业学位就是干活的，而且是领导别人干活的。起码他要能够带着两三个人干活，或者以后带更多人干活。考核的能力就不是科学研究的能力。但是要对科学研究有一些了解，学习能力比较强，项目的组织协调能力要很强。他们不是研究性的，他的培养主体是哪？是学校和行业共同来。学校不是唯一主体，我们现在把专业学位弄成学校是唯一主体。我个人的想法更激进一点，我认为学校是一个管理平台，是一个整合和融合资源的平台。因为专业有方方面面，技术日新月异，让学校的老师去培养专业的人才，他怎么培养出来？行业的人要进来和我们一切培养，怎么进来，就是大学发挥管理平台作用的问题。大学要能够把相关行业专业领域优秀的前端人才有个数据库，学生学完基础课后，送到行业和企业实习。
我到澳大利亚悉尼一个理工大学访问，五年制的学生，两年半在上课，两年半在实践，一个学期一个学期交叉进行的，这就是实践到理论再到实践的螺旋形上升的关系。这个钱一分都不用学生出，都是企业掏钱。企业为什么出，因为学校培养的人马上能用。他们那有几百家企业，都在那建立了点，出了钱。学生培养完了都被他们拿走了。所以这所学校很少有很多理论上的文章，很少有理论上的贡献，就是培养的人好。自己也没建多少实验室，就是管理搞得好，学校是个管理平台。当然不是说学校不起作用，基础东西由老师讲授。如瑞士洛桑的管理学院，没有一个老师，都是企业做管理的人在授课。其实我们国家也有这样的，中国人民银行研究生部，他的老师哪里来呢？就是人民银行去的，全世界聘请，都去给研究生讲课。然后研究生一毕业就在金融体系。很多的证券、金融行业的首脑人物都是那里培养的。
专业学位创新要怎么创，任务很重。这一次我们是要下决心憋出一个新东西来。首先围绕专业领域的需求，然后是学校的定位，要对学术学位和专业学位有清楚的认识，这两个是不一样的，而且从国家需求的角度来说，专业学位比学术学位是更好的，这一定要讲。为什么美国的大夫、律师拿那么多的钱？这些都是专业学位。搞学术学位、搞研究也很重要。但是这是少部分人长期的去做，不是大家一股脑都去做，这是一个办学定位。第三个重点，就是培养模式，大家往往是把他虚化掉。答辩的时候有很多学校，就是我们写什么话，他们就抄下来。我们讲的东西是方向性的东西，你们答辩的时候是具体落实的东西。比如我们说工学结合，他们答辩的时候就写几个大字，工学结合，深度融合。我们要看你们怎么做工学结合。从招生办法，培养方案，导师内容，实习时间的系统性和管理。我们这次具体设计了很多点，这些点都要回答，这是我们评分的标准，你们不能原封不动的把题目给抄下来。把考题抄下来的，大家都当过老师，那显然是0分嘛。培养模式要好好的研究，讲出实际的东西。培养模式是什么，你不能简单的来几句和什么什么结合，出去实践几个月。这种话叫空话，谁不会说。比如，每年实习六个月，你怎么合作，这六个月是干什么去，什么时候去，怎么去。去前两个月干什么，后两个月干什么，中间两个月干什么，出来以后目标是什么？所以，模式改革是重点。在对专业领域的条件、需求和定位搞清楚以后，就是要抓模式。这个抓住了，我觉得大家申报基本上就拿下来了。还有一条，就是管理。管理要跟上，管理实际上是和前面融合的。前面要做这么多事，没有新的管理措施，没有清晰的思路能做得起来吗？做不起来。评委觉得你讲的是符合逻辑的，管理到位的。然后就是投入。最好，答辩的时候和行业企业一起来，因为你要和行业企业一起办专业学位。行业来了有好处，老总答辩的时候往那一坐。评委有很多问题，会逼着他说，他得回答，回去以后就得办了。比如说他们答辩的时候说投入要多少，老总来了以后一问问题，他开口就答了，为了能上嘛。他讲完了回去哪怕落实10%也是落实啊。他不来，就校长一个人来，那等于说的再好也没有证明，回去人家也不承认。最后一条，就是大家一定要从专业学位的角度出发，适合专业学位发展的东西，适合产学研结合，协同创新的东西，就写上，不要写虚的。我们这次的导向，专业学位与学术学位要有所区别，这就是促进我们国家的高校准确定位办出特色。不从指标上去导向，永远都没有准确定位，办出特色。对于新东西第一很多人可能不接受，第二接受了不能马上听进去，但是要多次的研究这件事情。
最后，我们共同努力，把专业学位的事情搞好，走出中国专业学位建设的特色之路。我就说这么多，请大家批评指正。
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