附 件
2023年度河南省重点研发专项项目申报指南
一、电子信息领域

专项1：微纳电子与光电子

围绕微纳电子和光电子新器件、高性能激光器等产业全链条创新需求，支持微纳电子光电子新器件、新型射频和基带芯片、高端通用/专用芯片关键技术研发及产业化；超短超强激光器共性关键技术研发及产业化。

专项2：新型显示与智能终端

围绕新型显示器件及芯片、激光光学引擎及产品制造、车载光学成像、传感器智能融合等产业全链条创新需求，支持微发光二级管LED显示器件新型显示关键技术研发及产业化；高清大屏幕激光显示光学镜头及整机关键技术研发及产业化；高端智能驾舱整车全套光学成像系统关键技术研发及产业化；多源异构传感器智能融合共性关键技术研发及产业化。
专项3：人工智能与元宇宙

围绕多模态高级认知智能、数智产业大脑、基于大数据与人工智能的典型场景创新示范应用、元宇宙等产业全链条创新需求，支持多模态高级认知智能关键技术研究及示范应用；数智产业大脑关键技术研究及示范应用；基于大数据与人工智能的数字社会智慧服务、安全治理与风险防控等关键技术研究及示范应用；三维CAD基础软件开发；元宇宙领域数字孪生、三维建模共性关键技术研究与示范应用。
专项4：先进计算与新兴软件

围绕固态存储、数据中心服务器与操作系统、高性能智能计算生态系统等产业全链条创新需求，支持自主可控高效能低损耗固态存储和基础固件关键技术研发及产业化；面向数据中心的服务器核心器件、整机研发及产业化；面向数据中心的高性能安全可控操作系统关键技术研究及产业化；基于国产芯片的多模态数据融合大模型低代码自训练技术研究，平台研发及典型场景验证应用。
专项5：新一代信息网络通信技术

围绕5G/6G技术发展、5G网络精细化管理、5G行业示范应用、水声通信与探测等产业全链条创新需求，支持面向B5G/6G多模态网络架构研究；5G网络精细化测绘与管理关键技术研究、设备研发及产业化；面向智慧应用场景的5G模组和终端研发及示范应用；水下小型无人航行器组网探测关键技术研究，样机研发及应用示范。

    二、先进制造领域

专项6：高端仪器仪表
围绕支撑基础研究和高端仪器产业全链条创新需求，聚焦整机工程化、关键部件及共性技术，支持新型质谱、光谱、色谱科学分析/检测仪器研发；大气污染及温室气体检测仪、多传感智能光电吊舱、新型物理性能测试仪、新型诊断测试仪器、关口用高精度电能表、智能检测运维平台研发与工程化；新一代激光器、新型紫外/日盲探测器、高精度电流互感器；仪器高分辨率小型化技术、精密加工测控技术、严苛环境下装备状态监测和环境感知技术。

专项7：智能传感器

围绕智能传感器产业创新需求，聚焦高稳定性、高可靠性、高精度、智能化新型传感器设计与制造关键技术，支持多参数融合智能工业传感器集成技术，基于MEMS技术的各类传感器、超微缺陷检测光学传感器、精密光栅位移传感部件、热敏薄膜芯片传感器、高效MEMS芯片色谱微系统研发。
专项8：高端工程装备

围绕起重装备、矿山装备、轨道交通装备等产业关键环节重大创新需求，支持智能化、超高扬程起重装备关键技术；智能化矿山成套装备研制，智能高效开采、破磨关键技术，矿山装备数字孪生及智能控制技术；轨道交通智能维保装备关键技术。

专项9：机器人与智能制造

围绕智能制造、工业母机、智能机器人等产业创新需求，支持火灾、水下等复杂恶劣环境下特种作业机器人研发；机器人用高精度精密减速器、伺服电机、伺服驱动器、智能操作系统等关键技术；高精度、高速、高可靠性智能数控机床及数控软件研制；离散制造智能管理控制系统等。
专项10：基础零部件与先进共性制造技术

围绕关键基础件攻关、先进共性制造技术等产业创新需求，支持航空发动机关键部件、重大装备精密传动机构、高端轴承、复杂工况连接件等关键核心零部件高可靠性、长寿命制造技术；高端轴承等大型基础零部件近净成形技术。

三、新材料领域

专项11：高端超硬材料及制品
围绕超硬材料产业创新需求，聚焦高性能超硬材料及制品关键共性技术与前沿技术研发，支持高性能金刚石、立方氮化硼单晶、聚晶、复合片超高压合成技术，新型团聚金刚石制备技术，半导体芯片、高端装备、重大工程用超硬材料工具制备技术，功能金刚石材料在导热、光学、半导体器件等领域的应用研究，超硬材料合成用关键原辅料技术研发。
专项12：新型高温陶瓷材料
围绕高温陶瓷材料产业创新需求，聚焦新型耐火材料在重大工程、重点领域的功能化、绿色化、智能化制备和应用，支持关键陶瓷隔热材料、高强热防护材料、纳米隔热材料、新型不定形耐火材料制备关键技术研发。

专项13：先进尼龙及高分子材料
围绕尼龙及高分子材料产业创新需求，聚焦高性能高分子材料关键原料合成、高端产品研发、再生材料制备和应用，支持生物基聚碳酸酯、聚乳酸单体、呋喃聚酯单体、尼龙核心单体合成关键技术和高性能纤维、安全气囊面料、再生聚酯膜制备技术研发。
专项14：先进金属材料
围绕先进金属材料产业创新需求，聚焦面向重大工程、重大装备、特殊场景的高端金属及合金制备和应用，支持航空航天航海、新能源汽车用高性能钢铁、铝合金、铜合金、镁合金材料制备技术和再生铝绿色制备技术研发。
专项15：高端功能材料
围绕支撑服务战略性新兴产业创新需求，聚焦重大工程、核心装备等重点领域的功能材料开发，支持石墨烯复合材料、新型显示材料、先进电子材料、绿色印刷材料、高端纳米材料、先进摩擦材料、高效油品添加剂、关键催化材料研发与应用。
四、新能源交通领域

专项16：动力电池

围绕我省动力电池产业集群创新发展，聚焦电池正负极材料、隔膜、固态电池等技术创新，支持无钴动力电池正极材料、新型硅碳负极材料、极薄双面光电解铜箔、准固态电池电解质膜、高性能固态电池关键技术研发及应用示范。

    专项17：氢能与燃料电池
围绕我省氢能全产业链创新发展需求，聚焦绿氢制备、氢燃料电池关键部件、加氢站核心设备等技术创新，支持兆瓦级质子交换膜电解水制氢系统、氢燃料电池系统空压机、加氢站用储氢瓶式容器组、集约式氢气增压设备、加氢设备和计量检定装置关键技术研发及应用示范。

专项18：可再生能源

围绕我省可再生能源产业链创新发展需求，聚焦智慧能源、大功率风电机组核心部件、新型光伏电池等技术创新，支持分布式可再生能源消纳、多能互补能源系统、高活性空气电极、海上大功率风电机组主轴轴承、光伏电池铜互连关键技术研发及应用示范。

专项19：新能源汽车及零部件

围绕我省汽车产业链创新发展需求，聚焦新能源及智能网联汽车电子、零部件和驱动等技术创新，支持商用车数字座舱

 HYPERLINK \l _Toc1390045495_WPSOffice_Level2 、新能源商用车高品质驱动电机、

 HYPERLINK \l _Toc1081624648_WPSOffice_Level2 全电特种车辆直驱电机、传动锻件近净成形、新能源汽车智能转向系统关键技术及产业化。

专项20：交通基础设施与装备

围绕我省交通基础设施与装备产业链创新发展需求，聚焦智能物流、智能建造、道路养护等技术创新，支持大载荷智能牵引平台、钢桥绿色智能建造、道路护栏新能源养护装备、轨道交通智慧调度、高性能胶膜材料关键技术及产业化。

五、生物医药领域

专项21：重大临床疾病防治关键技术研究

1、 聚焦血管类疾病、代谢类疾病我省常见多发慢性疾病，支持开展重点人群致病机制、早期识别预警、诊断、治疗策略（技术、装备）等研究；支持疾病预防主动健康技术研究，开展以基因检测、免疫评估、营养遗传评价为技术支撑的个性化精准评估干预研究。

2、 针对肿瘤和急危重症，支持开展临床治疗新技术及救治装备研究，鼓励病理、医学影像、前沿临床治疗、医疗装备等多学科联合攻关，有效提升患者的生存率和生活质量。

3、 围绕生育力保存、儿童重大先天性疾病影响妇儿健康的突出临床问题，支持开展发病机制、重点人群早期筛查和干预、治疗策略研究，支持成熟先进临床技术向基层医疗卫生机构的转化应用。

专项22：中医药现代化技术研究

围绕我省中医优势病种和特色诊疗方法、道地药材种植、质量标准把控、新药研发及中医诊疗装备等中医药产业全链条创新需求，支持现代技术与中医理论、临床技术的融合与应用研究，支持中医特色疗法防治慢性病、亚健康状态长期干预技术创新性研究；支持中药材仿野生原生态种植技术研究与示范；支持豫产道地药材炮制技术及质量标准研究；支持经典名方和传统经方创新性开发。
专项23：药物创制关键技术研究

围绕创新药、高端仿制药、原料药、高端制剂的研发及产业化过程中的关键问题，支持创新药物的合成工艺、药理药效及安全性评价研究，支持仿制药的工艺研究、生物等效性研究及全生命周期质量控制研究。支持处于临床研究阶段原创性及改良型新药研发；支持高端仿制药及新型制剂的研发，解决原研产品可替代和可及性问题；支持原料药绿色制备及关键共性技术开发。

专项24：医疗诊断设备研发及示范应用

围绕医疗器械领域的微创、影像、体外诊断等产业创新需求，支持手术机器人、微创手术器械、内窥镜等人工智能与传统医疗器械融合应用产品关键核心技术研发，并开展临床示范应用；支持基于互联网、物联网、人工智能、大数据技术的高端医疗器械研发及示范应用；支持基于超快速基因检测、微流控、质谱、单分子测序、智能生物传感器等技术的医疗诊断设备研发。

专项25：生物技术和生物安全

围绕核心菌种设计与创制研究、配方及其制备方法研究、创建绿色生物制造工艺路线等产业全链条创新需求，支持开展酵母、细菌、微藻等核心菌种设计与创制研究；支持以提高和保护菌株活性为目标的配方及其制备方法研究；支持开展生物催化过程的效率和原子经济性，创建绿色生物制造工艺路线研究，实现规模化示范应用。支持建立集人类遗传资源收集、保藏、研究、对外合作及成果管理等为一体多功能的信息管理平台，实现网上实时动态管理和全过程监管链条，支持开展应对新型生物性危害预测预警等方面的研究。

六、资源环境与社会事业领域

专项26：大气、水、土壤污染综合治理

围绕大气、水、土壤污染综合防治科技需求，支持大气挥发性有机物（VOCs）控制及快速检测技术，污水处理降碳减氮技术，土壤—地下水协同修复关键技术，重金属污染农田治理关键技术研究。

专项27：资源开发利用及高效节能
围绕保障国家能源安全、能源系统平稳转型、城乡建设领域绿色低碳发展及如期实现碳达峰碳中和目标科技需求，聚焦战略性矿产探测技术，地热、煤系气等清洁能源开发利用关键技术，支持储冷/储热关键技术与装备，电力低碳发展关键技术，零碳建筑关键建造技术与装备、零碳建筑用能关键技术与装备、装配式住宅结构关键技术与装备研发。

专项28：循环经济关键技术与装备

围绕工业、医疗、农业等固体废弃物综合处置与资源化利用创新需求，支持工业固废、医疗废物、农业废弃物、有机固废处理与资源化利用关键技术与装备，矿山固废绿色利用与生态修复关键技术与装备研发。
专项29：安全生产与社会安全

围绕重大自然灾害防控与安全生产、社会安全、科技兴警等科技创新需求，支持气象灾害、地质灾害等重大自然灾害精准防控关键技术，露天矿山、井采煤矿、危险化学品等重点行业领域安全生产关键技术与装备，应急救援技术与装备研发，社会安全基础信息综合应用技术、社会综合治理信息共享交换技术、立体化社会治安防控关键技术，智慧司法技术，反恐防暴、禁毒等警务技术和警用装备研发。
专项30：历史文化遗产保护

围绕文物古迹保护、文物资源管理与传播的创新需求，支持石窟寺、夯土古城墙、砖木古建筑等文物古迹保护关键技术，砖石古塔等文物自然灾害风险防范及应急处置关键技术，文物资源智能化管理技术，文物展示传播技术研发。

七、农业农村领域

专项31：新型种质资源创制的共性关键技术

围绕种质资源创制中的共性关键技术问题开展科研攻关，研究创制新型种质资源的新方法、新技术与新理论，研发开展相关研究所需的新仪器和新设备，为创制符合未来育种目标、专项性状突出、遗传背景清晰的新型种质资源提供技术和理论支撑。

专项32：河南省优势特色作物及水产新品种选育与产业化示范

围绕优质小麦、水稻、特色杂粮、棉花、胡萝卜、珍贵树种、中药材、花卉、黄河鲤我省主要特色作物及水产，开展重要性状关键基因挖掘、育种技术创新与应用、新品种选育与示范，创制育种性状表现突出的优异种质资源，选育出高产优质绿色高效的突破性新品种并进行配套栽培（养殖）模式示范推广。

专项33：农作物绿色高效增产与防控关键技术创制及集成应用

推进新型肥料绿色增值关键技术攻关、开发生物源除草剂及其纳米型调控产品。探索鳞翅目等害虫绿色防控策略,健全环境友好与生态包容的农作物病虫草害绿色综合防控技术体系，集成创新先进实用技术和生产模式，进行示范和推广。根据良种良法配套，农机农艺结合的方式，开展再生稻新型栽培模式和方法研究，进一步提升粮食及整体农业综合生产能力。

专项34：畜禽健康养殖及重要疫病防控关键技术研究
研制推广替抗发酵饲料、绿色饲料添加剂、酶制剂。研制猪重要病毒性腹泻病动物疫病疫苗、诊断试剂，开发国家标准物质、替抗新兽药。开展布鲁氏菌病、牛结核病动物源性人畜共患病源头防控措施以及流行病学等领域的关键技术创新研究，研制快速诊断试剂及装备、疫苗产品等。

专项35：现代食品精深加工与质量安全

围绕植物源食品功能配料精准营养研发、食品加工全程中真菌毒素污染控制关键技术、绿色生态酿造创新研究、食品冷链相关核心技术开展专项研究与应用示范，贯通基础研究、重大共性关键技术、典型应用示范科技创新全链条，提高食品产业的自主创新能力，支撑河南省食品产业高质量发展。

专项36：智慧农业关键技术研发与示范

针对我省智慧农业与智能装备发展需求，开展丘陵山地农机装备、水果采摘机器人智慧化果园生产装备、食用菌基质制备智能化装备智慧化工厂生产装备关键技术研究，助力农业装备的高质量发展和农业产业升级。开展新型模块化垂直绿化系统构建，筛选出适合郑州地区乃至北方地区的装配式垂直绿化模式。



