附件
2024年度河南科技智库调研课题选题目录
一、重点课题
1.河南加快形成新质生产力的路径及对策研究
研究要点：深刻领悟习近平总书记提出“新质生产力”这一概念的时代背景和重要意义，准确把握新质生产力的科学内涵和基本特征，理清新质生产力与传统生产力的本质差别和内在逻辑，立足河南发展阶段、资源禀赋、比较优势开展调查研究，探索契合生产力演进规律、符合区域发展实际的特色路径，为推动我省战略性新兴产业和未来产业发展，加快形成新质生产力提出系统性针对性的对策建议。
2.“数实融合”支撑现代化产业体系建设的河南路径研究
研究要点：立足河南经济社会发展实际，通过实地走访调研、文献资料研究、案例分析等方式，从区域维度、产业维度、企业维度、技术维度出发，探究数字经济和实体经济深度融合助推河南省现代化产业体系构建的路径，破局数实融合发展的现实困境，为进一步激发创新主体活力，提升我省数字产业化与产业数字化建设水平提出有针对性、可操作性的对策建议。
3.以科技创新平台建设赋能河南高质量发展对策研究
研究要点：通过走访调研、文献研究、座谈交流等方式，系统了解科技创新平台建设的模式与发展新趋势，梳理有关河南科技创新平台建设的政策举措和取得的成效，明晰存在的主要问题，在总结国内外科技创新平台建设经验的基础上，探讨我省科技创新平台的建设模式和路径，提出突出地方特色、强化河南科技创新平台的对策建议。
4.数字经济背景下河南创新生态提升机制与路径研究
研究要点：通过走访调研、文献研究、座谈交流等方式，全面梳理有关河南创新生态建设的政策举措，系统总结河南数字经济创新生态建设取得的成效，明晰河南数字经济创新生态提升机制，分析研判我省存在的短板不足以及未来的侧重方向，对数字经济创新生态的建设模式和路径进行探讨，研究提出数字经济创新生态提升的对策建议。
5.加快河南大科学装置布局建设的对策研究
研究要点：深刻理解布局建设大科学装置对实现高水平科技自立自强的重要意义，通过文献研究、实地走访等方式，搜集整理兄弟省份大科学装置建设布局的主要做法和典型案例，系统分析我省目前取得的经验与成效、存在的问题与不足，紧紧围绕国家战略需要和河南优势特色领域，以前瞻眼光、战略思维，综合考虑环境、资源、要素等，提出布局建设大科学装置的方向和可行性建议。
6.河南加快构筑全国知识产权保护新高地对策研究
研究要点：以河南省政府与国家知识产权局共建高质量现代化知识产权强省为契机，通过文献研究、案例分析、走访调研、座谈交流等方式，深入了解我省知识产权发展基本情况、短板不足，重点围绕专利导航支撑技术攻关和成果转化、加强知识产权要素资源整合和精准匹配、提高知识产权保护工作法治化水平等方面深化研究，进一步打通知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条，为加快构筑全国知识产权保护新高地、更好赋能中国式现代化建设的河南实践提出有现实意义和可操作性的对策建议。
7.“双碳”背景下河南农业碳汇发展路径研究
研究要点：深刻认识发挥农业碳汇功能对促进农业绿色发展、全面推进乡村振兴、实现“双碳”目标的重要意义，通过文献资料研究、案例分析、实地调研等方式，详细了解国内外农业碳汇开发利用现状和趋势，深化对农业碳汇的规律性、功能性认识以及价值实现，在此基础上梳理分析我省农业碳汇发展形势与现实困境，重点从研发应用减碳增汇型农业技术、建立健全农业碳汇调查监测以及评价交易机制等角度，提出推动河南农业碳汇发展的对策建议。
8.河南提升种业科技创新能力的对策研究
研究要点：通过实地走访调研、文献研究、座谈交流等方式，全面了解我省种业发展现状、种业科技创新水平等，分析总结我省种业科技创新发展面临的关键问题及背后原因，在把握世界种业科技发展趋势的基础上，结合种业强省建设目标，从建设国家重大种业创新平台、引育一流种业人才、加强种源关键核心技术攻关、加快培育当家品种、推进育繁推一体创新发展等角度提出提升我省种业科技创新能力的对策建议。
9.河南加快纺织服装产业高质量发展的对策研究
研究要点：充分认识纺织服装产业对于我省稳经济、促就业的重要作用，通过实地走访、文献资料研究、召开座谈会等方式，深入我省纺织服装企业和行业管理部门开展调研，从创新链、产业链、价值链的视角梳理总结当前制约我省纺织服装产业高质量发展的主要问题，提出具有实操性的对策建议。
10.河南加快构建光通信产业体系的对策研究
研究要点：通过实地走访、文献研究、案例分析等方式，深入我省光通信企业和行业管理部门开展调研，详细了解我省光通信产业发展定位、技术研发、产品应用、企业布局等情况，摸清制约产业发展的堵点和难点问题，在学习借鉴国内外先进经验做法的基础上，从市场、人才、技术和资金等方面提出加快构建我省光通信产业体系的对策建议。
11.河南省新能源汽车动力电池高质量发展对策研究
研究要点：以“打造千亿级动力电池产业集群”为目标，通过实地走访、座谈交流、文献研究等方式，深入高校、科研院所、企业等开展调研，在梳理分析国内外新能源动力电池产业现状、学习借鉴先进经验做法的基础上，预测我省动力电池供需趋势，并结合行业调研数据，从政策支持、技术研发、产业布局、人才保障等角度提出促进我省动力新能源电池产业高质量发展对策建议。
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研究要点：通过实地走访、座谈交流、案例分析等方式，深入我省相关市县、企业、科研机构开展调研，详细了解河南花木产业发展的优势、现状以及短板不足，学习借鉴云南、江苏、广西的省份花木产业转型升级经验，重点从完善技术体系、强化科研合作、壮大龙头企业、打造完整产业链条、促进产业深度融合等角度进行研究，为推动花木产业向规模化、标准化、品牌化方向发展，不断增强花木产业核心竞争力提出具体政策建议。
13.河南省航天卫星及应用产业发展对策研究
研究要点：牢牢把握省委、省政府关于抢抓卫星产业发展战略机遇，加快推动卫星技术深度应用的决策部署，通过文献研究、实地走访、座谈交流等方式，梳理我省航天卫星及应用产业发展现状、比较优势、存在问题，在学习借鉴国外和其他兄弟省份产业布局发展经验的基础上，从培育产业链条、加强技术创新、建设基础设施、拓展应用领域等方面提出推动河南省卫星及应用产业加快发展的政策建议。
14.河南高端医疗器械产业高质量发展对策研究
研究要点：深刻认识“补齐我国高端医疗器械装备短板，加快关键核心技术攻关，突破技术装备瓶颈，实现高端医疗装备自主可控”对我国的重要战略意义，通过实地走访、文献资料研究、召开座谈会等方式，深入我省高端医疗器械企业和行业管理部门开展调研，梳理我省高端医疗器械产业的基本情况、优势领域、发展方向等，充分学习借鉴国内发达地区经验，从完善支持政策、做大做强龙头企业、构建全链条发展模式等方面提出具有实操性的对策建议。
15.河南省生物医药产业高质量发展对策研究
研究要点：以重建河南省医学科学院为契机，通过实地走访、座谈交流、案例比较等方式，深入了解我省生物医药产业发展现状、主要优势及瓶颈问题，学习借鉴国内外生物医药产业发展趋势及经验，重点围绕推进省医学科学院、中原医学科学城、生物医药大健康产业一体建设，推动基础性研究和应用性研究相互贯通，构建从研发到中试到产业化的完整创新链条等，提出加快推进我省生物医药产业高质量发展的对策建议。
16.农业农村设计助力河南农业强省建设路径及对策研究
研究要点：准确把握农业农村设计的内涵特征，深入领会“设计的本质是创新创意创造，能够引领产品、赋能产业、美化城乡、支撑发展”的具体含义，通过实地走访、文献资料研究、案例比较等方式，深入了解我省农业农村设计的发展现状、存在的主要问题及其原因，在分析研判国内外农业农村设计的发展趋势、学习借鉴先进经验做法的基础上，研究提出我省农业农村设计助力农业强省建设的具体政策建议。
17.河南地热能源勘查与规模化开发利用问题研究
研究要点：通过实地调研、资料查询、文献研究等方式，摸清我省地热能源地区分布、地质条件、热储特征等基本情况，深入分析地热能推广利用过程中存在的突出问题，重点围绕推进地热资源勘查评价、加快中深层地热能集中连片开发、拓宽地热能利用场景、建立市场化运营模式等方面开展研究，为加快推进我省地热产业化和规模化进程、有序推进地热能利用持续健康发展提供可行性解决方案。
18.河南水资源利用现状与提升路径研究
研究要点：综合运用水文水资源学、管理学、区域经济学及统计学等学科知识，通过数据分析、实地调研等方式，全面梳理全省各地水资源利用现状及发展态势，挖掘影响各地区各领域水资源利用的关键因子，深入分析阻碍水资源利用效率提高的瓶颈问题，重点围绕农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损进行研究，为加快提升水资源节约集约利用水平、助力我省经济社会高质量发展提出具有针对性和可操作性的对策建议。
19.河南省专精特新中小企业发展路径研究
研究要点：通过实地走访调研、交流座谈、案例分析等方式，深入了解我省专精特新中小企业发展现状，深刻剖析面临的制约因素和亟待解决的关键问题，在学习借鉴江苏、浙江、广东等省份发展经验的基础上，从健全体制机制、完善培育体系、加强产权保护、优化营商环境和强化数字赋能等方面提出推动我省专精特新中小企业高质量发展的具体政策建议。
20.河南省青年科技人才发展现状及相关激励政策调研
研究要点：通过问卷调查、座谈走访、文献资料研究等方式，掌握我省青年科技人才的变化趋势、成长环境、思想动态等发展现状，梳理总结我省青年科技人才相关激励政策实施效果及存在的主要问题，在学习借鉴外省经验做法的基础上，为改进和完善我省青年科技人才激励政策提供对策建议。
21.河南省高新技术企业科研人员科研环境和研发现状调查
研究要点：通过抽样调查、走访调研、文献研究等方式，对我省高新技术企业科研人员的科研环境和研发现状进行调查，梳理归纳反映比较集中的问题，综合分析问题产生的原因，在学习借鉴外省经验做法的基础上，围绕强化企业创新主体地位、完善企业创新引导机制等提出具体政策建议。样本调查应满足分布均匀、具有代表性的要求，杜绝以某一地域、某一领域为例来完成课题研究任务。
22.数字赋能河南城市应急管理能力提升对策研究
研究要点：以我省数字政府建设与应急管理规划政策为依据，
以先进地区城市应急管理模式和经验为参考，通过走访调研、案例分析、座谈交流等方式，明晰数字赋能城市应急管理能力作用机制，研究分析数字赋能下城市应急管理能力的差异性，提出数字赋能下河南城市应急管理能力提升的具体对策建议。
23.河南整合型医疗卫生服务体系优化路径研究 
研究要点：以国家提出的“2035年形成与基本实现社会主义现代化相适应，体系完整、分工明确、功能互补、连续协同、运行高效、富有韧性的整合型医疗卫生服务体系”为目标，通过案例分析、文献研究、走访调研等方式，详细了解我省整合型医疗卫生服务体系发展现状、工作举措、短板不足等，在学习借鉴兄弟省份先进经验的基础上，从合理布局区域医疗中心、协调推进数字健共体建设、构建有序的就医和诊疗新格局等方面提出具体对策建议。
24.以新型飞地经济助推河南科技创新发展研究
研究要点：充分认识推进新型飞地经济对跨区域配置创新资源、提升科技创新能力的重要作用，综合运用实地调研、案例分析、文献研究、归纳演绎等方法，学习借鉴先进地区飞地经济发展经验，改造提升新型飞地经济主要功能，围绕规划建设我省异地科创中心、开展异地科技创新活动、发挥其创新中介作用、完善建管运行和利益共享机制等进行研究，为服务国家创新高地和全国重要人才中心建设提供决策支撑。
2、 一般课题
在下列专题中选择申报，自行命题。
1.贯彻落实重大发展战略专题。该类课题旨在立足全面建设社会主义现代化河南新征程的关键时期，紧抓构建新发展格局战略机遇、新时代推动中部地区高质量发展政策机遇、黄河流域生态保护和高质量发展历史机遇，锚定“两个确保”，全面实施“十大战略”，为推进省委省政府重大决策部署落实落地、谱写中国式现代化建设河南篇章提供决策支撑。
2.构建现代化产业体系专题。该类课题旨在聚焦世界前沿科技领域，主动对接国家战略科技力量体系，坚定以科技创新为引领，以制造业高质量发展为主攻方向，持续深化创新链、产业链、供应链、要素链、制度链“五链”耦合，紧紧围绕新基建、新技术、新材料、新装备、新产品、新业态，着力推动传统产业提质发展、新兴产业培育壮大、未来产业抢滩占先，挖掘产业改革发展中的关键问题和制约因素，深入分析原因，为现代化河南建设开辟新赛道、培育新动能、积蓄新优势，在国家实现高水平科技自立自强中展现担当作为提供决策参考。
3.科技赋能经济社会高质量发展专题。该类课题旨在围绕强化数学、物理、化学等基础学科和区域发展、技术经济、科技伦理等交叉学科研究、推动新型工业化、加快农业强省建设、做优做强医疗卫生事业等方面，以持续提升我省科技创新能力，不断满足人民群众对美好生活的需要为目标，找准制约我省发展的问题和症结所在，提出有针对性的意见建议，为有效防范化解重大风险、推动河南经济社会高质量发展提供决策参考。
4.打造一流创新生态专题。该类课题旨在从政、产、学、研、用主体贯通、创新平台搭建、创新主体培养、创新人才集聚等角度，从完善科技管理机制和科技成果评价机制等出发，围绕营造有利于创新活力充分涌流、创业潜力有效激发、创造动力竞相迸发的创新生态为目标，开展调研，梳理现状，分析原因，提出建议，为提升区域整体创新能力和核心竞争力、推动科技与经济进一步融合提供决策参考。
5.科技工作者状况调查专题。该类课题旨在从关系科技工作者切身利益的重大共性问题，全省科技工作者队伍的变化趋势、成长环境和思想动态；大力弘扬科学家精神，加强学风道德建设；完善为科技工作者维权服务机制，维护科技工作者合法权益等方面，结合当前科技人才政策体系，深入调研新时代我省科技工作者面临的新情况、新问题，探求破解问题的办法和路径，为激发科技人才创新活力、建设全国重要人才中心提供参考。
[bookmark: _GoBack]6.科协组织改革发展专题。该类课题旨在贯彻落实中央和省委群团改革、科协改革精神，结合中国科协十大确定的目标任务以及省科协“5610”总体安排，围绕坚持“四服务”职能，推进开放型、枢纽型、平台型科协组织建设，重点在加强党对科技工作者的思想政治引领、改进联系服务科技工作者的方式方法、推动科技社团和基层组织服务地方经济发展和企业自主创新、加快建设现代科普服务体系和科技馆体系、完善科协特色柔性智库网络、助力前沿科技创新治理等方面存在的突出问题、遇到的主要挑战，提出有针对性的解决方案。
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