河南省教育厅办公室关于开展2024年度河南省教育科学研究成果评定工作的通知
各省辖市、济源示范区、航空港区、省直管县（市）教育局，各高等学校、省属中等职业学校，厅直属各单位（实验学校）：
　　现将2024年度河南省教育科学研究成果评定工作有关事宜通知如下：
　　一、参评成果范围
　　凡我省教育工作者2023年1月1日至2023年12月31日完成的符合下列条件的教育科学成果均可申报。
　　（一）已结项的河南省教育科学规划课题、全国教育科学规划课题研究报告。
　　（二）公开发表或正式出版的教育科学论文、著作（不包括教材、论文集、音像制品、计算机软件、教学课件）。
　　正式发表的论文，刊号须是国家新闻出版总署正式批准出版的CN刊号，可以在中国知网、万方数据或维普网上检索，字数不少于3000字。正式出版的著作，须有“中国版本图书馆CIP数据”核准字号，以“第1版第1次印刷”为准，字数不少于10万字。在港澳台和国外发表、出版的成果不能参评。在境内用外文发表、出版的成果，论文需报送中文译文，著作需报送1万字以上重要观点摘要中文译文。
　　（三）申报者须是成果第一作者，每个申报者限报1项，申报者及所有合作者署名须与成果原件署名一致。
　　二、申报材料要求
　　（一）提交材料内容
　　1.成果原件（复印件）
　　2.《河南省教育科学研究成果申报评审书》（见附件1）
　　3.《河南省教育科学研究成果申报汇总表》（见附件2）
　　4.成果word格式电子稿。
　　（二）申报材料要求
　　已结项的课题研究报告，需提交研究报告原件及《结项证书》复印件1套。
　　正式发表的论文，原件经省辖市、省直管县（市）、省直属学校等报送单位核实后退回，报送时需提交装订成册的发表该论文的期刊封面、版权页、目录、正文、封底等复印件1套。
　　正式出版的著作，需提交著作原件1本。
　　上述成果材料均需经报送单位审核并加盖公章，评审后不再退回。所有申报成果均需提交与原成果内容相同的word格式电子稿。
　　《河南省教育科学研究成果申报评审书》可登录河南省教育厅官网（https//jyt.henan.gov.cn ）或河南省教育科学规划与评估院官网（http://www.hnedur.com）下载填写，需报送纸质版1份，并提交同版电子稿。
　　《河南省教育科学研究成果申报汇总表》（申报1项也要填写）由报送单位汇总核实并加盖公章，报送纸质版2份，并提交同版电子稿。
　　（三）为保障成果评审的严肃性、科学性，申报成果将由省教科规划办统一安排文本复制比检测（查重）。全国中文核心期刊（北京大学图书馆版）和CSSCI来源期刊发表的成果可免于复制比检测，但须在汇总表备注栏明确标注。
　　（四）发送电子邮件须在“主题”栏中注明“成果评审+报送单位名称+份数”。电子稿中单位文件夹按“报送单位代码（另文通知）+单位名称”格式命名后压缩发送到邮箱jkcg139@126.com。单位文件夹内包含的个人文件夹按“单位内序号+姓名”格式命名，各级单位申报成果排序要和汇总表排序保持一致。
　　三、成果申报程序
　　（一）河南省教育科学规划领导小组办公室（以下简称“省教科规划办”）负责全省教育科学研究成果申报材料的受理、审核和评定工作。
　　（二）省辖市、济源示范区、航空港区、省直管县（市）教育局负责辖区内申报成果的审核、汇总和报送；其他单位（学校）申报的成果由单位（学校）审核、汇总后直接报送。省教科规划办不直接受理个人报送的申报材料。
　　（三）材料受理时间：6月17-28日，逾期不予受理。报送纸质材料一律采用邮寄或快递方式。
　　联 系 人：韩老师、王老师
　　联系电话：0371—65900037
　　地 址：郑州市金水区顺河路29院521室

　　附件：1.河南省教育科学研究成果申报评审书
　　2.2024年度河南省教育科学研究成果申报汇总表
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