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我校开展课堂教学、试卷、双语教学专项督查活动
[bookmark: _GoBack]根据学校党委“三风建设”的工作指示和《黄淮学院教风建设与督查工作方案》的工作安排，教学质量监督评估处组织专家对第一阶段自查整改情况开展了回访巡查；并于4月10日至5月5日，对全校课堂教学、试卷、双语教学等工作开展了专项督查。
一、督查工作概况
本阶段督查工作的重点围绕课堂教学督查、课程试卷专项督查、双语教学专项督查三个方面开展。
（一）课堂教学秩序督查
教风督查组通过听课、看课、实地巡查、调取监控、学生走访、教师访谈、调取教学文档等形式，共听课、看课525节次，调查走访学生80多人次，访谈教师12人次。督查工作的重点是课堂教学纪律、学生听课状态和前期通报问题的整改效果，同时关注实验实训教学、分组教学和室外教学等薄弱环节。
（二）课程试卷专项督查
本次共抽查2016年-2017年第一学期期末考试课程试卷69门、3500余份试卷，由学校督导专家历时1周对试卷评阅质量进行了专项督查。目的是通过本次督查，为本学期期末考试工作各环节树立遵章守纪的导向，以严查教学大纲和评分标准的执行情况，倒逼教师认真授课，积极开展课堂教学改革，重视课堂教学效果，形成严谨教风，为学风扭转、巩固、常态化做好示范和榜样；力促学生敬畏学业，认真听课，勤勉好学，养成风气。采取试卷剖析的方式，重点督查教学大纲执行、试卷命题质量、评分标准把握以及60-65分成绩段的形成过程。
（三）双语教学专项督查
教学质量监督评估处依据学校双语课程建设标准编制调查问卷，于4月26日至5月5日，对全校本学期开设的34门双语课程进行了全面的调查，目的是推动双语课教学质量进一步改进。本次参与双语课程调查的学生共计2200余人，收回问卷2191份。在数据统计分析的基础上，由各学院和教务处对本学期双语课程下达调查结论。
二、督查情况通报
（一）教学秩序督查情况
1、教师到岗及教学纪律情况
与第一阶段督查相比，本次督查发现全校的教学秩序运行良好。任课教师能严格遵守教学纪律，迟到、早退现象基本杜绝；随意调课、私自停课、请人代课等严重问题得到了控制；因公因私调停课均能及时履行审批手续；调课随意现象得到根本性的扭转，调课不补的情况被杜绝。
2、学生到课及课堂学习情况
本阶段督查发现，各学院重视专业课教学工作，学生到课率均能达到90%以上。但存在的主要问题是，学生上课听课积极性不高，睡觉、玩手机的现象依然存在。校级公选课到课率有所提升，但个别课程到课率依然低于50%以下。
3.第一阶段通报事项整改情况
本次督查针对第一阶段通报问题开展了复查回访。各学院认真传达了通报内容，对存在的问题进行了积极的自查整改。教务处针对校级公选课发布了整改要求和通知。
（二）试卷抽查情况
试卷是教学效果和学习效果的质量评价控制点，包含着一门课程的教学计划、教学大纲、过程管理和教学质量等各类信息，也是教风、学风的一个最为直观的侧面反映。本次抽查的69门专业课程中，80%的课程试卷命题规范，题型符合应用型人才培养要求；试卷批阅认真，评分标准执行严格；试卷分析数据翔实，具有较为深刻的教学反思和有效的改进措施。
严格执行教学大纲和评分标准是教风严谨的具体表现，严把成绩评定和课程结业是倒逼学生敬畏学业、认真听课、刻苦学习，养成优良学风的最后关口；但个别学院设备利用率低，学风尚未根本扭转，学生课程成绩优秀率却在90%以上；教风失范会成为学风整顿的障碍。本次督查目的是为本学期考试课程、考查课程树立规矩意识。下一阶段，将组织专家对全校选修课、公选课等以考查形式结业的课程进行全面督查，对不严格执行教学大纲、降低命题难度、减小考核分量、明确圈划考试范围、放松评分标准等课程结业环节失职的相关责任人将进行严肃处理和追责。
（三）双语课程教学情况
双语课程是我校推进课程国际化建设的重要工作。本次督查共对本学期开出的34门双语课程进行了问卷调查。结果显示：用英文授课比例达到80%以上的课程占比为36%；用英文授课比例低于50%的课程占比为27%；学生对双语课程非常满意的占比32%，比较满意占比44%，不太满意占比22%，极不满意2%。二级学院对双语课程开设的意见中，认为教学效果良好，愿意继续开设的共有14门，占比41%；认为教学效果一般，需要进一步改进并继续开设的共有20门，占比59%。
担任双语课程是教师能力和水平的一个重要标志。我校双语课程的工作量计算是普通课程的2倍，二级学院要进一步加强双语课程的建设与教学管理，要不断督促任课教师保障教学效果。双语教师也要充分认识到学校赋予自己的重要使命，进一步强化责任感，树立教学质量意识，不断提升教学能力和教学水平。
（撰稿：房义斌  审核：陈兆金）

