附件1
河南省科技攻关计划（农业领域）
项目验收要求
一、验收工作形式
验收采取委托项目主管单位初审验收和省科技厅
复审验收相结合的形式；以会议验收为主，现场考察为辅的方式，进行项目结项验收。
省管高等院校负责本校项目验收，由省教育厅科学技术处审核后上报；省直部门、省直科研单位科技主管部门负责本部门项目验收；中央驻豫科研单位、省科技厅直属机构科研管理部门负责本单位项目验收；其余项目按属地由省辖市（省直管县）科技管理部门负责验收。
二、验收材料准备
（一）河南省科技攻关计划项目总结报告。
（二）河南省科技攻关计划（农业领域）项目重
要事项变更申请表（项目重要事项发生变更时提供)。 
（三）项目申请书复印件（应由承担单位审核与
原件一致后盖章）。
（四）科技报告收录证书复印件。    
（五）能够证明项目实施完成的附件材料，包括
农业领域的项目研究（咨询）报告、发表论文、申请（授权）专利、证明新品种、新工艺、新方法、新材料、新装置等材料。
（六）省财政经费支持的项目，须提供经单位财
务部门审核盖章的项目经费使用记账明细清单等财务凭证（应附大额财务票据，所附票据金额应大于总经费的60%）；如经费有结余，须提供经单位财务部门审核盖章的结余经费用途明细。
三、委托验收要求
（一）会议验收。项目主管单位组建专家组，开展会议验收。专家组不少于5人，由技术、管理和财务专家组成，其中至少2名财务专家（指导性项目可无财务专家），设组长1名。专家组成员应从一线工作的同行专家中聘请，原则上项目承担单位人员不得参加专家组，财务专家不得是项目承担单位人员。专家组成员一般由主管部门聘请，项目组不得干涉专家的聘请或提出专家组名单建议。
（二）实地考察（可选）。专家组在会议验收的基础上，根据需要可对项目实施地或示范基地等进行实地考察，并抽查有关原始资料。
（三）形成验收意见。专家组讨论并形成验收意
见，签字盖章后装订于结项材料中。
四、重要事项变更要求
（一）人员变更。项目组参加人员因研究工作需
（2） 要进行变更的，需填写《河南省科技攻关计划（农业领域）项目重要事项变更申请表》（以下简称变更申请表），由单位科研管理部门和主管部门审核盖章后，装订于结项材料中。项目组参加人员变更（含新加入和去掉的）不超过三人，新加入课题组成员排名在原课题组成员后依次顺延。项目负责人原则上不得变更。
（3） 项目延期。项目因研究工作需要延期结项的，应在计划实施期满之前填写变更申请表，由单位科研管理部门和主管部门审核盖章后报送省科技厅备案，延期最长不超过一年。
（4） 申请终止及其它需变更事项。应在计划实施期满之前填写变更申请表，由单位科研管理部门和主管部门审核盖章后报送省科技厅处审核、备案。
五、其他注意事项
（一）受委托组织项目验收部门要按照文件要求
组织验收，对项目验收技术材料及经费使用的真实性、准确性、规范性等要认真核实并负责，确保验收质量。
（二）项目结项报告网上填报和上传附件等内容，
应与提交的纸质材料内容保持一致；项目申请书的内容（包括研究目标、研究内容、起止日期、负责人和参加人员等）不得擅自变更，否则取消项目结项资格。
（三）工作中要遵守有关纪律规定，要做到客观、
公正、务实。在结项过程中弄虚作假、伪造结项材料的单位和个人，一经发现，取消其项目结项资格，并通过“河南科技网”进行公告。
（四）项目实施和管理过程中存在其它不良信用
行为的，按照《河南省省级科技计划不良信用行为记录暂行规定》（豫科〔2017〕161号）执行。
（五）网上受理后，即可按照集中受理时间要求
报送结项验收材料，过期不候。验收未通过项目，可整改完善后，延迟至下一批次再次提请验收。原则上2022年将不再受理验收2017年立项项目。
