述职报告
在公司领导班子的信任和支持下，在同志们的帮助和关爱下，2020年3月我被提拔为综合科副科长，专职负责法务室的工作。同时作为建设公司职工党支部书记负责建设公司基层组织党建工作。一年来严格按照职责要求，牢固树立尽职尽责，出色完成工作任务的宗旨，开拓创新，扎实工作，努力做到不辜负领导和同志们的支持和信任，较好的完成了工作任务，自己也在各方面取得了很大的进步和收获。现将本人一年的工作情况汇报如下：
一、加强思想建设和政治建设，培养良好政治品格
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，做到学懂弄通做实，切实增强了“四个意识”，坚定了“四个自信”，坚决做到了“两个维护”。政治理论修养和政治站位得到了明显提高，政治判断力、政治感悟力、政治执行力得到了明显增强。
二、加强理论创新，努力提高党建工作水平和业务技能
紧紧围绕习近平新时代中国特色社会主义思想，加强理论创新，转变工作职责，结合“不忘初心牢记使命”主体教育实践活动的成果，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不断开拓创新，转变工作思路，创造性的开展工作。
作为建筑公司员工党支部书记，认真履行基层党建工作"第一责任人"的职责，严格按照“三会一课”制度开展基层党建工作。基层党建质量和基层党组织的凝聚力和战斗力得到增强，为学校加快建成特色鲜明的应用型高校和高质量跨越式发展，推动公司健康持续发展经营提供坚强的组织保障。
在公司领导的支持和带领下，加强法务知识的学习和业务能力的提高，根据公司的发展和工作要求展开全年工作，以维护公司利益最大化为己任，运用法律知识，通过合法合理的手段，规避企业在经营活动中的法律风险，维护企业合法权益，为企业持续健康发展做出了应尽的责任和努力。
三、尽职尽责，真抓实干不断取得工作业绩新突破
一年来，以维护公司利益最大化为己任，在紧凑、充实、忙碌的工作中也培养了我雷厉风行、求真务实的工作作风。全年参与涉诉案件庭审30多次，沟通协调14个项目各种纠纷40多起，辗转奔波全省9个地市13个县基层法院，在新冠肺炎疫情依然没有得到完全控制的情况下处理纠纷出差达60多次，行程近30000公里。为了尽快解决公司经营发展面临的困境，不分昼夜，风雨兼程，积极沟通和协调，公司基本账户经过近500天的查封后，得以解封，同时追缴执行款近42万元，为公司免除被执行款及利息达200多万元。 
 随着对法务工作的不断熟悉和了解，充分认识到加强法律观念对企业经营的必要性和紧迫性。以公司发生诉讼案件为教训，引以为戒，加强建筑行业法律法规和相关法律的学习宣传引导，增强理论知识和理论水平，确保工程管理更科学更高效，保持公司健康有序的高质量发展。
按照党建工作要求，认真履行党建工作第一责任人的职责，狠抓规定动作严肃党内生活、狠抓责任担当促进党建工作落实、狠抓学习教育促进思想境界提升、狠抓组织建设和队伍建设夯实党建基础、重视党建宣传拓宽党建宣传渠道。各项党建工作有了明显的提升，同志们政治思想理论学习的氛围明显提高，干事创业的激情普遍增强，为学校和公司各项工作的推进和落实提供了政治保障。
在2020年新冠肺炎疫情防控工作中，积极响应党组织的号召，切实践行初心使命，组织带领党支部7名党员深入社区参加防控工作，充分发扬了基层党组织的战斗堡垒作用和先锋模范作用。本人被评为“抗击新冠肺炎先进个人”“优秀共产党员”。
    四、坚持严于律己，树立党员干部廉洁自律良好形象
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极践行“不忘初心牢记使命”主体教育活动的持续推进和落实。严格执行中央八项规定，自觉抵制“四种不良风气”，遇事先问法，不让败风媚俗的腐朽东西占领思想阵地，洁身自好，廉洁自律，不贪、不拿、不要，不断提高自己的防腐拒变的能力，清清白白做人，坦坦荡荡做事。在工作中严于律己，自觉接受广大党员干部的监督，时刻做自重，自省，自警，自励。作为党支部书记更要根植“要想正人先正己”的思想理念，才能充分展示党员干部的良好形象。
五、存在的不足和改进措施
[bookmark: _GoBack]一是在思想上，与新时期对党员干部的标准之间还存在一定的差距。需要进一步深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，以党史学习教育为契机，加强思想政治建设，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，切实做到“两个维护”。二是政治理论上，习近平新时代中国特色社会主义思想理论知识还很肤浅，有待进一步加强学习，戒骄戒躁，切实学懂弄通悟透。三是能力上，政治能力还有待进一步提高。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不断增强政治判断力、政治感悟力、政治执行力。四是组织协调能力还有待进一步增强，遇事不够稳重和急躁的毛病还需要克服。创新工作方法，转变工作思路，不断增强解决和处理疑难问题的能力。五是不断加强对人生观、世界观、价值观的改造，继续保持饱满的工作热情和旺盛的工作势头，勤勉工作务实奋进，坚持“两个高质量”奋力推进特色鲜明的高水平应用大学建设，加快扭转建设公司经营发展困境，以优异业绩庆祝建校50周年和建党100周年。
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